
 

 

 

 

 

1 de 4 

 
 Assemblée générale annuelle 2022 
  

 Projet de procès-verbal  

 Date et heure  Lieu 

 Le mercredi 23 novembre 2022 à 
13h30  

 

Via Zoom et en présentiel au Centre culture et 
environnement Frédéric Back 

Présences  
Il y a quorum (le quorum exige que 20 personnes soient présentes).  

● Une liste des présences est annexée 
 

 

Catherine Chouinard, directrice générale, ouvre la séance à 13h32.  
 
Sonia Racine qui agit à titre d’animatrice explique le déroulement de l’assemblée. Elle présente Monsieur Pierre-André 
Vézina, artiste qui sera présent lors de l’Assemblée, et fera une œuvre sur place, en « live ». Il créera à partir de notre 
bilan, et l’énergie qui sera dégagée de la salle et en ligne, influencera son œuvre, qui sera dévoilée en fin de journée.  
 
Les participants sont identifiés avec leur statut de membre (ou non membre). 
 

 
1. Mot de bienvenue et ouverture de l’assemblée 

Sonia Racine souhaite la bienvenue aux personnes présentes et les remercie d’assister à cette assemblée générale 

annuelle. 

2. Nomination d’un(e) président(e) et d’un(e) secrétaire d’assemblée 

Alain Roy, appuyé par Dany Carpentier, propose que Sonia Racine agisse à titre de présidente et que Lôdvi Bongers 

agisse à titre de secrétaire. Adopté à l’unanimité. 

3. Vérification du quorum 

René Lachapelle déclare qu’il y a quorum avec 25 membres présents, et 18 membres en ligne. 

4. Lecture et adoption de l’ordre du jour 

La présidente d’assemblée procède à la présentation de l’ordre du jour. 

Dominique Masse, appuyée par Catherine Chabot, propose l'adoption de l’ordre du jour tel que présenté. Adopté à 

l'unanimité. 

5. Lecture et adoption du procès-verbal de l’assemblée générale annuelle du 24 novembre 2021 

Sonia Racine présente les sujets du procès-verbal, page par page. Il vérifie s’il y a des questions ou si des modifications 

sont à apporter. Il n’y a aucune question dans le clavardage en ligne, ni sur place, et aucune modification n’est 

proposée.  
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Catherine Chabot, appuyé par Karine Leducq, propose l'adoption du procès-verbal de la réunion du 24 novembre 2021 

tel que présenté. Adopté à l'unanimité. 

 
6. Rappel des perspectives 2021-2022 

Sonia Racine présente les perspectives qui avaient été présentées en Assemblée générale l’année dernière. Elle 

demande à l’Assemblée de les garder en tête lors de la présentation du bilan des activités.  

7. Présentation du bilan des activités 2021-2022 

La présidente d’Assemblée introduit le bilan des activités 2021-2022. Elle présente l’impact ultime de la théorie de 

changement qui a été choisi par l’équipe de Communagir, ainsi que les 6 différents leviers qui ont été identifiés, et qui 

introduit la présentation du bilan de l’Équipe. Chaque levier est associé à une œuvre d’art.  

Emilie Dufour, conseillère en développement collectif, commence la présentation avec son slam.  

Premier levier : des partenariats entre les grands réseaux du développement collectif de la transition sociale et 

écologique et des mouvements sociaux. Une vidéo de Martin Jubinville est présentée.  

Maria Anastasaki, coordonnatrice de l’Opération veille et soutien stratégique (OVSS), et Pierre-Élie Hupé, chargé de 

recherche de l’OVSS, présentent l’historique et les différentes grandes trajectoires qui ont abouti aux États généraux.  

Levier 2 : des lieux d’échanges transversaux et intégrés. Élise Lagacé, chargée des communications et des projets web, 

présente le deuxième levier. Elle parle notamment de nous.blogue.  

Catherine Chouinard, directrice générale, prend la parole et parle du Collectif des Partenaires en développement des 

communautés. Maude Roy-Chabot, conseillère en développement collectif, la succède et présente un mandat en 

Matanie.  

Levier 3 : des espaces pour expérimenter et innover. Flavie Lavallière, conseillère en développement collectif, 

présente un mandat à Pierre-de-Saurel en lien avec ce levier. Alain Meunier, conseiller en recherche et 

développement, présente le projet CordesCaps, et soumet l’hypothèse que le corenforcement des capacités, permet 

des changements systémiques et équitables.  

Levier 4 : des milieux accompagnés de façon critique. Sonia Racine et Alain Meunier présentent le Prix Norbert-
Rodrigue que Communagir a reçu, ainsi qu’un survol des 8 fonctions de l’accompagnement critique.  
 
Levier 5 : des connaissances utiles, accessibles et mobilisées. Élise Lagacé parle des communications et de la diffusion 
des connaissances. Elle présente l’approche discursive à venir. Madeleine Lefebvre, doctorante en sciences sociales à 
l’UQO et stagiaire à Communagir dans le cadre de MITACS, présente en vidéo les grandes lignes de son rapport aux 
savoirs des élu.es de petites municipalités québécoises. Flavie Lavallière parle de la mission en Lombardie en Italie en 
mai dernier. Sonia Racine parle des recherches sur la transition et la philanthropie dans les démarches de 
développement des communautés territoriales.  
 
Levier 6 : des organisations qui se renouvellent et agissent en cohérence en intégrant les changements qu'elles 
souhaitent porter. Emilie Dufour présente un mandat en Nouvelle-Beauce.  
 
Catherine Chouinard présente l’actualisation du modèle organisationnel. Une vidéo d’Agnès Barthélémy, agente de 
soutien en développement collectif, est présentée. 
 
Une période de question et de commentaires est lancée à l’Assemblée. L’Assemblée reçoit le bilan des activités.  
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8. Présentation des états financiers audités au 31 juillet 2022 

Jasmin Pathenaude, CPA auditeur, CA, procède au dépôt et à la présentation abrégée (résultats et bilan) des états 

financiers audités au 31 juillet 2022. 

Communagir est en bonne santé financière.  

L’Asssemblée reçoit les états financiers.  

9. Nomination de l’auditeur financier 2022-2023 

Gilles Beauchamp, appuyé de Hélène Guillemette, propose que Jasmin Patenaude, CPA, CA, soit nommé à titre 

d’auditeur financier de Communagir pour l’année 2022-2023. Adopté à l’unanimité. 

10. Présentation des prévisions budgétaires 2022-2023 

La présentation des produits et des charges est faite par Catherine Chouinard, directrice générale. Les prévisions 

budgétaires ont été recommandées par le conseil d’administration, le 27 octobre 2022. L’assemblée reçoit les 

prévisions budgétaires. Aucune question n’a été adressée à ce sujet. 

11. Présentation des perspectives 2022-2023 

Catherine Chouinard procède à la présentation des perspectives pour l’année 2022-2023. 

• ACCOMPAGNEMENTS - En cohérence avec notre théorie de changement, renforcer nos compétences d'allié 
critique pour la mise à l'agenda de la transition sociale et écologique dans les territoires et au sein des 
démarches collectives. 

• PATENARIATS - Riches du projet CordesCaps et de la tenue des États généraux en développement des 
communautés et à l'aube d'un nouveau cycle pour l'OVSS: consolider et développer de nouvelles 
collaborations et chantiers partenariaux. 

• MOBILISATION DES CONNAISSANCES  

o Renforcer la boucle d'apprentissage de Communagir par l'appropriation et le développement de 
nouvelles connaissances. 

o Compléter l'analyse de la performance de nos contenus numériques et approfondir notre 
connaissance de nos personna. 

 
 

Les membres de l’assemblée sont invités à commenter et à poser des questions. Aucune question n’est posée. 

12. Élection des administrateurrices 

Dany Carpentier, appuyée par Catherine Chabot, propose que Sonia Racine agisse à titre de présidente d’élection, que 

Lôdvi Bongers agisse à titre de secrétaire d’élection. Adopté à l’unanimité. 

La présidente procède à la présentation des postes en élection pour l’année 2022-2023. 

Collège des membres corporatifs 

▪ Regroupement national des conseils régionaux de l’environnement du Québec, représenté par Martin 

Vaillancourt – En élection 

▪ Chaire CACIS, représentée par Catherine Chabot - En élection 
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▪ CDC des Sources, représenté par Alain Roy  

▪ Les Arts et la ville, représenté par Christian Sénéchal  

 

Les deux membres en élection se représentent, et prennent la parole pour renouveler leurs intentions. Il n’y a pas 

d’autre mise en candidature, la présidente les déclare élus par acclamation. 

 

Collège des membres individuels 

▪ René Lachapelle – En élection 

▪ Gilles Beauchamp – En élection 

▪ Dominique Masse  

▪ Dany Carpentier  

▪ Samie St-Arnault  

 

Les deux membres en élection se représentent; Monsieur Gilles Beauchamp prend la parole pour renouveler ses 

intentions. Il n’y a pas d’autre mise en candidature, la présidente les déclare élus par acclamation. 

  
Sièges corporatifs : 
 

● Chaire approches communautaires et inégalités de santé (CACIS) — Catherine Chabot (élue) 
● Regroupement national des conseils régionaux de l'environnement du Québec — Martin Vaillancourt 

(élu) 
● Les arts et la ville – Christian Sénéchal 
● CDC des Sources — Alain Roy  

 
Sièges individuels : 
 

● Gilles Beauchamp (élu) 
● René Lachapelle (élu) 
● Dominique Masse  
● Samie St-Arnault  
● Dany Carpentier  

 
13. Levée de l’assemblée 

L’ordre du jour étant épuisé, Gilles Beauchamp propose la levée de l’assemblée, appuyé par Martin Vaillancourt. 

Adopté à l’uninamité. L’assemblée est levée à 15h43. 

 
 
 

René Lachapelle, président du conseil 
d’administration 

 2e signature 

 
 


